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- Bericht der Verwaltung
Soziale Erhaltungsverordnungen
Nachdem das Bezirksamt am 26. August 2014 die drei sozialen Erhaltungsverordnungen „Bautzener Straße“, „Barbarossaplatz / Bayerischer Platz“ und „Kaiser-Wilhelm-Platz“ am 26. August 2014 beschlossen hatte, wurden die Verordnungen im Gesetz- und Verordnungsblatt für Berlin am 10. September 2014 (Seiten 325 ff.) verkündet und traten einen Tag später in Kraft.

Bezirksgrenzänderung zu Friedrichshain-Kreuzberg am Columbiadamm
Mit der Zwölften Verordnung zur Änderung der Bezirksgrenzen ist die Bezirksgrenze zwischen Tempelhof-Schöneberg und Friedrichshain-Kreuzberg im Bereich Columbiadamm / Züllichauer Straße / Lilienthalstraße geändert worden:
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Die vom Bezirk Tempelhof-Schöneberg übertragene Fläche (orange) war schon vor der Bezirksgrenzänderung stadträumlich an den Bezirk Friedrichshain-Kreuzberg angebunden. Künftige Verwaltungs- und Planungsprozesse werden so vereinfacht.

Im Bereich des Columbiadamms verläuft die vorher mehrfach springende Bezirksgrenze jetzt durchgehend entlang der Nordseite des Columbiadamms (grün) und entspricht somit dem tatsächlichen Straßenverlauf. Die Verwaltung des Straßenlandes im Bereich des Columbiadamms beschränkt sich nun auf zwei Bezirke (Tempelhof-Schöneberg und Neukölln).
(Veröffentlicht im Gesetz- und Verordnungsblatt Nr. 22 vom 10.09.2014, Seite 322) 
Else-Lasker-Schüler-Straße 2 / 4 / Kürfürstenstraße 136, 137
Das Grundstück der polnischen Botschaft wurde verkauft. Zur Zeit finden Bauberatungen im Fachbereich Stadtplanung statt, wenn ein abgestimmtes Vorhaben vorliegt wird es dem Stadtentwicklungsausschuß vorgestellt.

Kurfürstenstr. 142/143, OT Schöneberg
Am 2.10.2014 ging ein Antrag auf Vorbescheid (datiert 29.9.2014) für das 829 m² große Grundstück ein. Geplant ist ein Mehrfamilienhaus (EG Gewerbe) mit einer GRZ von 0,64 und einer GFZ von 4,05. Die Traufhöhe beträgt 22m plus Staffelgeschoss.

Freibergstr. 28-30
Am 19.9.2014 ging ein Bauantrag gem,. § 64 BauO Bln (datiert 5.8..2014) für eine ergänzende Bebauung auf dem o.a. Grundstück ein. Geplant sind zwei Wohngebäude mit insgesamt rd. 4.600 m² Geschossfläche bei 4 Vollgeschosssen plus Staffelgeschoss.
Küterstr. 7 / Kaiserstr. 22-24
Am 19.9.2014 ging ein Bauantrag gem.. § 65 BauO Bln für Seniorenpflegeheim (120 Zimmer, 142 Betten) auf dem o.a. Grundstück (Geltungsbereich des vorhabenbezogenen Bebauungsplanes 7-47VE) ein.

Bebauungsplanverfahren 7-38
Vom 13. Oktober 2014 bis 12. November 2014 findet die Öffentlichkeitsbeteiligung zum Bebauungsplan 7-38 (Waldorf-Campus und umliegende Flächen) statt. Parallel werden die Träger öffentlicher Belange erneut beteiligt, jedoch nur zu den erfolgten Änderungen der Planung und zeitlich eingeschränkt.

Entwicklungskonzept Südraum Marienfelde
Der FB Stadtplanung erarbeitet momentan ein Konzept für den Südraum Marienfeldes, das die mittel- bis langfristigen Entwicklungsperspektiven unter Berücksichtigung und Abwägung der verschiedenen Nutzungsansprüche aus Gewerbeansiedlung, Wohnraumbedarf und Grünflächenentwicklung aufzeigen soll. Der zukünftige Umgang mit dem ehem. IBM-Grundstück Nahmitzer Damm 12 und den aktuellen Ansiedlungswünschen werden Bestandteil des Konzeptes sein. Es soll in seinen Grundzügen im nächsten Stadtentwicklungsausschuss vorgestellt werden.

